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INTRUDUCCIONRNRN

Dentro del area de la Fisiologia vegetal, se
forman inumerables incdégnitas con respecto a to--
das y cada una de las actividades desarrolladas -
por una planta, los vegetales,

Algunés de estas incégnitas (3), el por qué-
los tallo®s creceén hacia arriba y las raices hacia
abajo?, § por qué solamente algunas nlantaa*floqg
cen en verano, u otras solo en otefio y otras en -
primavera?

{ Cémo utiliea la plantas sus alimentos.en e
las diverﬁas fases del crecimiento?

, Cémo y de dénde obtienen las plantas sus a
limentos?

, BEn qué tejidos y cémo se trasladan las —-
substancias de una regién = otra en la planta?

Como eétas y muchisimas més cuestiosnes han
podido ser explicadas cientificamente mediante el

conocimiento de los siguientes fendémenoe metabdli



cog de los vegetmles como lo son:

Potosintesis
Respiracién

Presién osmética
Presidn de turgencie

Tranepiracién

Ademés, entre muchas otras hay una que es -
vpor deméis importante en el funcionamiento de las
plaentas; el défiecit de presiédn de difusién que -
en el presente trabajo experimental se trata de-

determinan,



LITERATURA REVISADA

Devliin (2) define el D.P,D,, de la siguien-
te manera: Podemos definir el déficit de presidn
de difusién, como la diferencia entre lae preeip
nes de difusidn.exiatentee entre una disolucidn-
y el disolvente puro, en iguales condiciones de-
presién atmosférica,

b.P.D. = PO, - P,T.

Bonner y Galston (1) noms habla de un ejem-
plo de plasmoligzacién de la siguiente manera: -
Supongamos una célula vegetal situada en una di
solueidén que contenga la suficiente sacarosa pa
ra que su concentracién ocsmétice see mayor gque-
la del contenido celular. Ya hemos visto que la
sacarcosa atraviesa muy lentamente la membrana -
de la célula, por lo que, al mencs con experi--—
mentes de breve duracién, este azicar no podrié-
penetrar en ella en cantidad suficliente para --

que se igualen las concentracicnes osméticas in



terior y exterior. El agua, por el contrario, -
atraviesa rgpidamente la membrana, onor 10 que -
ealdré de la célulae pasando del lfquido de ma——
yor concentracidén acuosa al de concentracidn me
nor y dando lugar, de paso, & 4na disminueién -
del volumen celular, hasta quejla cédpsula deje—
de estar sometide a tensién. Cuando la pérdida-
de agua alcance cierto valor temdrd lugar una -
contracecién del contenido celular, y el proto--
plasma me separard de la cédpsula, en cuyo caso-

se dice que la célula se halla plasmolizada,

Meyer (3) define la Presién osmdética como:
El maximo de presisn que me desarrolla en una -
solucidén confinada dentroe de ué osmémetro y ba-
jo ciertas condiciones ideales. El osmémetro es
un aparato pars medir la magnitud de las presio
nes osméticas.

ILa mayoriae de las mediciones exactas de la
presién osmética mse han efectuado con oBmime——-

tros construldo= con recipientes de arcills po-



rosa y de forma cilindrica, en cuyos poros se -
ha hecho precipitar una membrana semiperreable-
de ferrocianuro de cobre, La presién demsrrolla
de ee mide con un menémetro de mercurio mwuy sen
sible, 0 por oOtroge medios saimilares, Las condi-
ciones necesariamente ideales, solo alcenzables
en riguresas condiciones experimentiales, aon! -
que la membrana ha de ser permeable s0lo al sol
vente; que ha de estar sumergida en solvente pu
ro, ¥y que 8l equilibrio de presiones debe conse
guirse sin que haya dilucidén apreciable de la -
solucién interna. |

La presién osmética es, en consecuencia, -

una medida del méximo de preeidén rotenciml gue-
se puede desarrollar en una solucién como resul
tado de 1la dmmosis, En segundo lugar, l8 pré—ew-
8idén osmética es indice del déficit de presion-
de difusidén, en tanto esto sea consecuencia de-

la presencia de solutos,



Segiin Meyer (3) dice que presién de turgen
cia es la presidén real gue se alcanza en un 08—
mémetro cerrado o células vegetal como resultado
de la é68mosis o imbibicién., Se debe evitar el -
uso del término "presidn osmética"™ en este sen-
tido, ya que solo ouede llevar confusiones. De-
terminada solueidn, a una temperatura dada, re-
gistra cierta preeidén osmdética tnica, pero en -
camblo Bu premsidn de turgencia es variable, Or-
dinarjamente, la presién de turgencia de una so
lucién puede variar entre-cero.y su presidén os-
motiea, puede excederla o aun tener un valor ne
gativo, También la nresidn de turgencia de una-
solucidén se ejerce contra las naredes confinan-

tes del sistema.

Devlin (2) habla de la Transpiracién de la
siguiente manera: lLas plantas vierden agua so--
bre todo en forma de vanor, a través de un pro-
ceso llamado Transniracidén. Debpués de ser sacs
da del suelo por las rafces, el agua es trans—-

sortada a 10 largo del xilema hasta llegar a —-



las células del meséfilo de lme hojas. La dispo
gicidén laxa de las célules de membrana fina que
lo oconstituyen nroporciona éspacios intercelula
res abundantes, lo gue representa una disposi-—-—
cidn ideal para la evaporacién del agua a par--
tir de la superficie celular. ﬁna parte de l&8 -
superficie epidérmica de la hoja estd constitui
da por un gran nimero de poros llamados esto——-
mas., Los poros estomdticom se abren a los espa-
cios intercelulares de la hojaly el medio exter
no. A modo de modelo gque aclara la idea de la =
corriente de tranasniraciédn, podemos imaginarla-
como una cadena de ague continua gue es bombeaw
de a partir del suelo & través de lasz raices, a
lo largo de los conductos del xilema, hasta lasg
células del mesdfilo, para selir al exterior —-

por los poros estométicos.



Rojas G. (4) nos habla de.los fendémenos o0g
méticoe de la siguiente mane;as Casmosis es la -
difusién de una suetencie a’través de une mMeM-
brana semipermeable, es decir, aguella gue deja
pasar los sclventes pero no lose solutos.

Supongamos una bolsa de material semiperm~
meable {celofdn, pergamino, ete.), llena a me--
dias con una sclucidén salina al 20%, que se su-
merge en agua deatilada, En un:volumen dado, en
la solucién habrd 80 moléculas . de aguad y 20 mo-
léculas de NaCl; en el agua habra 100 de agua.-
Al moverse ml azar, las moléculas atravesarén -
la membrena en ambas direcciones perc, en igual
dad de condiciones, por 8 moléculas que salgan-
de la bolsa entrarén 10, o sea que habrd un ine
greso neto de 2 moléculas.

El desequilibrio entre la concentracidn de
moléculas fuera y dentro provoca que el agua —-
tienda a entrar a la bolse con una fuerza deter

minada, gue deoende de la concentracién de la -



soluciéns cuanto mds concentrada esté mayor se-
rd el desequilibrio y mayor la fuerza con que-
tienden a entrar, Si la bolsa se comunica con -
un tubo, la fuerza de entrada iel agua la impul
sard por é1, formando una columna cuya alture —
estd en funcién de la concentracién. Se ve, asi,
que la concentraeién de la solucién, al ponerse
en contacto con el agua, ha creado una presién,
esto es, la: presidén osmética; una solucién 1 M
puede soportar una columna de sgua de 212 m ¥y -
tiene una presién osmética de 22.4 atm.

El fendmeno osmétice funcionaria teérica--
mente hasta igualar concentraciones, ya que es-
un cago particular de difusidn. Como el RaCl no
puede salir es claro que este punto no se alcan
za nuncé. Pero debe advertirse lque al irse lle-
nando de agua la bolsa se va desarrollando una-
fuerza que tiende a contrarrestar la presién os
mética, esto es, la presién de turgencia, y la-
entrada de agua césa cuand6 la presién osmética

queda equilibrada nor la presidn de turgencia.



10

Per tanto, la entrada del agua depende de la re
lacién existente entre 18 presidn osmbética y la
nresién de turgencia: esta fuerza se llara défi
cit de la nresidn de difusién.

A su vez la presién osmética estd, como ya
se dijo, en funcidn de la concentracién o mola-
ridad de la solucién y de la temperatura, es de

cir, de la energia cinética de las moléculas.

Bonner y Galston (1) hacen mencién de la -
tendencia del agua a entrar en una célula vege-
tal o & abandonarla puede estudiarse en rela——
cién cecn 1la ésmosis. Desde este nunto de vista-

nn nos interesa la velocidad aleanzada por el -

desnlazamiento del agua, sino las condiciones -
del equilibrio final a gque se llega. Sugéngase-
que colocamos en agua pura unfé céluls vegetal -
cuya concentracién interna posee cierte valor,-
y supénguse ta'bién que las membrasnas celulares
son rnmpletamente impermeables para los solutos

conter;idos en la célula, por lo que €8to8 N0 —-
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pueden filtrarse a trevée de agquelles, siendo -
el agus la Wnica sustancia capag de hacerlo. Es
ta dltima penetrard en la éélula v diluird su -
contenido, al tieﬁpo que determinard un aumento
del volumen celular. Si la cépsqla de la célula
opone reeistencia al incremento de volumen de--
terminedo por la abesorcién del agua, dicha cép-
sula ejercerd cierta presidn sobre el contenido
de la célula, Le méxima presidén aleanzada de ea
ta forma recibe el nombre de presién osmética -
del contenido celular, déndose el nombre de 6s-
mgsig al proceso a consecuencia del cual apare-
ce, es decir, a 1a difusién del ague a través -
de una membrana de nermeabilidad selectiva,

A diferencia de lo que sucede én un osméme
tro, una céluls vegetal no posee tubo glgund --
nor el gue pueda ascerder el agua gue nenetra =
en ella como consecuencia del gradiente de difu

pidn.
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Me?er (3) ros explica el proceso de imbibi
cidn. Si se coloca un nufiado de arvejas © poro-—
tos en mgua, en nocas horas se los verd hinchar
e notablemente,

las semillas de cuslquier otra especie cu-
yos tegumentos superficiales no sean impermea—-
bles al agua, se comnortaran de la misma manera.
Lo mismo ocurrird con muchas otras sustancias -
como el almidén, la celulosa, el agar, la gela-
tina, etc, Algunas se hinchan cuando se las su-
merge en otros liqﬁidos. Todos estos fenémenos-
son ejemplos del proceso conocido como imbibi—--
cién., La cartidad de agua que puede incorporar-
se durante la imbibiciﬁn es, a menudo, muy gran
de en proporcién con el peso seco de la sustan-
cia que se hincha, Una porcién de cauleide de -
cachiyuyo seco nuede absorver agus hasta quince
veces Bsu propio neso. .

Fl agua puede ser embebida tanto en el es-

tado de vapor como en el liquido., Un ejemplo fa
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rilisy de este fenémeno es la hinchazdn de puerxr

tas y muebles con la hunedad atmosférica.

Las estructuras vegetales, si escasean de-

eontenido acuoso, también pueden embeber vapor-

de 8gué.



MATERIALES Y METODOS

MATERIALES

5 vasos de precipitado de 200ml.
1 probeta graduada de 100ml.
Sacarosa.

6 microsconios simples.

Porta objetos y cubre objetos.

Balanza granataria.

Agua destilada.
Naeterisl observada ceboclla,

Colorante (lugol).

METQDOS

Primero: obtencidén de la sustancia & las de-
bidas concentraciones (lm, .8, .6, .4, .2 y el —=
testigo mgua destilada).

Para sacar la molaridad de la sustancia se =
siguieron los siguientes nasos:‘

Se consideran 10sS pesos moleculares de ceda-

uno de los elementos de dicho compuesio (sacaro——

sa).
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Multinlicando estos pesos moleculares por el
rumero de vualencias vositivas cen gue se encuen—-

tren estos elementos en 1la formula de 18 s&acarp—.—

s&, la cual es la siguiente: 06H 0

22711

Formula P. M, Subto tal
c6 b'e 12 = 72
H22 % 1 = 22
011 X 16 = 176

Total = 270 grs.
270 grse = 1 1lt. = 1 m.

X - o1 1t. =-.8 = 21l.5
«6 = 16,2
.4 = 1lo0.8
o2 = 5.4

H20 destilada

Una vez prenaradag las soluciones se nroce-~—
dié a montar las muestrasg de cebolla anlicéndose-
les & cada corte Bu concentracién, observandose -
las & muestras en sus respectivos microscopioe,

Se utilizé un colorante (lugol) parse preci--
sar 21 grado de olasmélisis en cada una de las di

ferer tes concentraciones.,
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RESULTADOS

Exnlique la relacién o semnejanza, asi como la
diferencia que existe entre los términos DFD-
y potencial hidrico. —

El potencial hidrico y el DPD son parametros-
que miden el grado de absorcién del agua por-
una vegetal, pero la diferencia estriba en —-
que el potencial hidrico mide esta cantidad -
necesitada de agua con mayor claridad termodi

nﬁm.‘l CB,

JPor qué las células no llegan & la plasmili-

sis completa en todas las scluciones sunque -
nase mucho tiempo?

Porque, descues de que ha emnezado la plasmé=
lisis, se llega finalmente a un punto en gue-
e egquilibran las con¢entraciones de las dos-
soluciones, en el cual para lograr dicho equi
librio la c¢élula ha perdido casi, aunque no -

su totalidad de agua.
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ieué conclusiones obtiene de este experimento?

Que a redida que disminufa le concentracidn de
la solucidén extrema el tiempo que tardeba la -
célula en plasmolizarse -era cada vez rayar, eg
to nos indica gue a una mavor concentracién el
agus de la célula tiende a salir para igualar.
concentraciches, cuando la solucién tenis una-
concentracidén pequefia de agua la célula tarda-
ba mayor tiempo en salir porque el gradiente -

de concentraciones era pequefio.

Segin Bus observaciones, ;Cudl es la presidn -
osmética de lam célules de la especie usada si
una solucién 1 m tiene 22.4 atm. de nresién?
1ma~ 22.4 atm. La concentracién de 0.3m se
Jw = X obtuvo interpolando las ;cone-
X = 6,72 atm centracionese de O.4m y 0.2 m,
esto es porque a 0.2 m ya no-
hubo plasmolizacién y @ 0.4 m
tardé el tiempo mayor (38 mi-
nutos), en ccurrir la plasmo-

lisis,
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CONCENTRACIONR TIEMPO EN QUE SE - .
DE LA SOLUCION INICIO LA PLASMOLISIS

(M) (MIN) Pif,
Muy fuerte 1 mol 1:20 a 1:50 == 30 minutos
Regular .8 mol 1:25 a 2:05 «— 40 minutos
Fuerte -6 mol 1:23 a 2:07 — 44 nminutos
Regular «4 mol 1:30 & 2:15 — 45 minutos
No hubo «2 mol No presenté plasmélieis
No hubo H,0 destilada No presentd plasmélisis.

Tabla No. l.- En el presente s2e muestran los resulta
dos obteridos de la determinacion del-
DPD en el Laboratorio. F.A.U.A.N.L. dJu
nio 1377.
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CCKTORTANIENTO DE LAS CELULAS DE CEBOLLA
A DIFEKENTES CONCENTRACIONES DE SACAROSA
( D,P.D. )

" .2 mol ' H,0 destilada,

Figura No. 1



CONCLUSIONES

Er base & los resultados obtenidos en el exw
perimento, podemos decir que en esta ocasién se -
detectéd muy clara y visiblemente el fenémeno de =
nlaemélisis en las células de cebolla a las cué—-
leés se les habia aplicado diferentee concentracio
nes de sacarosa disueltas en en HEO destilada, y =
esto se presento més agudizado mientras mayor era

la concentracidn de sacarosa,

Eeto nos ratifica la nresencia de la presion
osmética gque fué el factor determinante para gque-
las células sometidas a diferentes concentracio--
nes de sacarosa perdieran més agua conforimne se ~-
aumenta la concentracion. Debido a que al haber -
mayor concentracién de soluto en la solucidén con-
sacarosa que en las células de la cebolla, éstas-

nerdiéran su agua,
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